

TUDOSLTO IRODA
BUDAPEST
Postafiók 151

Taxa postala
pártitá in num.
No. 224713.939.

Szerkesztőség
és kiadó

Telefon:
Havonta 110
évre 600, egy
főldre: Hav
feleltre 12,
Hirdetések
„UJ KELE
banati zsidó
ja. Cikkeink
forrás megjelölése

UJ KELE

ZSIDÓ NAPILAP

Bérmertelen
leveleket nem
fogadunk el.

— Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor
Ferenc. Benczéri szerkesztő: Hác-
szegi Ernő. Strada Cobalcescu 52.

Ára 5 lej

Közd, május 24.
1938—5698. Ijór 23.
XXI. évf. 115. szám.

Enyhült a német-cseh feszültség

Halifax közölte a londoni német követtel, hogy Anglia nem tűri az Anschluss megisméllődését

Anglia és Franciaország határozott magatartásának köszönhető a pillanatnyi háborus konfliktus kiküszöbölése. Tovább folynak a tárgyalások az összes európai külügyminisztériumokban és külön-külön az érdekeltek között

Tulzók és mérsékeltek álláspontja került egymással szembe a német vezetőkörökben

A vasárnapi lapunkban jelzett izgalmak a csehszlovákiai kérdésben kapcsolatban a vasárnap folyamán európaszerte fokozódtak. A fővárosokban egymást kergették a legkülönbözőbb, meglehetősen aggodalomra okot adó hírek. A rádiók szüntelenül tájékoztatták hallgatóikat. Az embereket, az európai ismeretlen poigárt, már az a kérdés foglalkoztat, lesz-e háború vagy sem. Ez az aggodalom amennyire fűtötte a hírszolgálat természetéből folyó hírek kergetőző játéka, ugyanígy fontos tényeket is tartalmazott. Az egy tartalékos és egy póttartalékos korosztály prágai behívásának ténye s az a meg nem erősített hír, hogy emiatt a csehszlovák köztársaság hadseregének vezérkari főnöke, Krejci tábornok lemondott,

zárhat vasárnap hajnalban. Ez a határozat azonban Kánya magyar külügyminiszternek a prágai magyar követ által történt intervenciójára tüstént megszűnt és tényleg a forgalom azóta is zavartalanul folyódnak le. A vasárnapi események tárgyi sorába tartozik még az az incidens, amiről a világot a Deutsche Nachrichtenbüro értesítette. A német hivatalos távirati iroda az eseményt meglehetősen súlyosan állította be. Eszerint szombaton délután a csehszlovák-német határ mentén, Dél-Moráviában csehszlovák katonák a levegőbe akarták röpteni azt a német területen levő fahidat, amely a Dije folyón át vezet, összekötve Berthahaw helységet a csehszlovák területtel. A cseh részről foganatba tett hivatalos vizsgálat megállapította, hogy csehszlovák katonák valóban megpróbálták

átmenni a hidon német területre, de nem azal a szándékkal, hogy levegőbe röptessék a hidat. Amikor a katonák meglátták a német vármőröket, visszafutottak. A csehszlovák hatóságok már vasárnap reggel tudomást szereztek az esetről s miután a külügyminiszter megbélyegezte az illetékes hatóságok adatait, még vasárnap délelőtt sajnálkozását fejezte ki a prágai német követnél, mielőtt az az esetről értesült volna. Az eset amint látható, inkább a feszült légkörben nőtt eseménnyé, mint a valóságban. A valóságban szombat déli óta Csehszlovákiában semminemű összeütközés nem történt németek és csehek között. A községi választások, melyek jórészt a tegnapi nap folytatták le, a legteljesebb rendben történtek.

tényleg alkalmas volt a riasztó kombinációkra. Ezekkel a kombinációkkal szemben — a távoli elő előtt — természetesen kevésbé esett latba az a körülmény, hogy Csehszországban a két korosztály behívása nem váltott ki nagyobb riadalmat. Az élet normálisan folyt tovább, a vasúti forgalom fennakadás nélkül bonyolódott le, a vasárnapra kitűzött összes sportesemények simán lefolytak. A csehországi kedélyekre u. i. megnyugtatólag hatott Benes szombat esti rádióbeszéde. A részleges mozgósítás híre csak a német lakosságú határterületeken tette feszültebbé a légkört, különösen amikor nyilvánvalóvá lett, hogy a szudeta-területeken riadókészültségbe helyezték a csendőrséget, rendőrséget és katonaságot, a karhatalom fákat döntött ki, torlaszokat emelt és az egyes területeket szigorúan elzárta egymástól, minek következtében a közlekedés helyenként megbénult. A német lakosság körében erős nyugtalanságot váltott ki az is, hogy — forgalomba került hírek szerint — felfegyverezték a cseh és német marxista munkásszervezetek fiatalabb évfjártu tagjait, akik katonai és rendőri járórukkal együtt cirkálnak az utcákon. A szudeta-német párt vezetősége közleményt is adott ki ezekkel az intézkedésekkel kapcsolatban, indokolatlannak tartva a kormány által tett katonai intézkedéseket s kifogásolva, hogy azok elrendelésénél nem igazodtak a törvényes előírásokhoz. A közlemény szerint az intézkedések nem illeszkednek bele az alkotmányos előírásokba, mert egyetlen helységben sem mutatkozott még az árnyéka sem szudeta-németek zendülésének.

A baloldal tört elő a községi választásokon

A választások eredményéből mindenekelőtt a szavazatok általános balfelé való toldódása állapítható meg. A cseh jobboldal, főleg a szélsőséges szárny, amely az ugynevezett nemzeti demokratákból áll, szenvedte a legnagyobb veszteségeket. A nap győztese az ugynevezett nemzeti szocialista párt. Ezalatt a párt alatt azonban nem a német nemzeti szocializmussal szökök pártot kell érteni. A párt jellemzésére a legkifejezettebb szimbólum maga Benes elnök mindenkorai magatartása. Benes egykori pártja után a szociáldemokraták, az agráriaiak, valamint a többi apró pártok következnek.

5 cseh kormány folytatja a tanácskozásait a szudeta-német kérdésben

A csehszlovák kormány természetesen tegnap is folytatta tanácskozásait a szudeta-német kérdés elrendezéséről. A kérdés pillanatnyi és helyi, mint általános és világpolitikai viszonyait illetően. A helyettes szudeta-vezér Franck, tegnap többször tárgyalat Hodzsával, miután szombaton megállapodtak, hogy a párt átveszi a szudeta-területeken a rend biztosítását és erre a célja a postát és a telefont is igénybe veheti. Mint-hogy emiatt tegnap zavarok keletkeztek és több német városban felfegyverezték a nemzetőrséget, Franck és Neuwerth ismételt tárgyalása ezét vált szükségessé Hodzsával.

Henlein ötszázötvenhárom mandátumból háromszázötvenkilencet szerzett meg

Ami a szudeta-német területeken történt választásokat illeti, úgy ezek jellemzésére megemlíthetjük, hogy az 513 mandátum közül Henlein pártja 359-et, a cseh pártok 103-at, a német szociáldemokraták 51-et szereztek meg. Mindenesetre megállapítható a német szociáldemokraták némi visszaesése. Ezzel kapcsolatban viszont le kell szögezni, hogy Göring lapjának, az esseni National Zeitungnak a csehszlovákiai választásokkal kapcsolatban Nyugat-Európa címére küldött következtetései a legkevésbé sem fogadhatók el. A választások általános eredményével kapcsolatban nem áll az, hogy a demokratikus eszme a választásokon vereséget szenvedett volna. Ha valami veszteség érte a demokráciát, úgy ez legfeljebb a zárt szudeta-német területre áll, ahol a hetek óta folyó izgalmas német agitációnak tudható be a német szociáldemokrácia

Henlein öt százötvenhárom mandátumból háromszázötvenkilencet szerzett meg

Egymást érik a diplomáciai lépések. Az események valódi súlyát a különböző diplomáciai akciók domborították ki. Ugy Prágában, mint Berlinben, Párizsban és Londonban egymást érték a különböző diplomáciai lépések. London, Párizs, Berlin és Prága külügyminisztériumaiban az elmúlt két napon keresztül szakadatlanul dolgoztak. A diplomáciai riadalom világszerte oly nagy volt, hogy egyes berlini angol csatlások már menekülni készültek s csak a berlini angol nagykövetség tanácsára maradtak vissza. Henderson berlini angol nagykövet háromszor is meglátogatta Ribentrop külügyminiszter, mielőtt az több német hadseregbeli vezető emberrel együtt vasárnap este Hitler (Folytatása a 8. oldalon)

VILÁG TÜKRÉ

A várakozás napjai Palesztinában

Írta: BARZILAY ISTVAN

Várni kell — mondják itt a külföldről érkező zsidó tőkések, ha pénzt szeretné gyümölcsöző módon elhelyezni. Várni kell — és ezért csak a jövő lehetőségeivel bízhathatja a palesztinai polgár is a gálutban rekedt családját. Elképzelhetetlen, hogy mennyi levél érkezik ide, csuládkhoz, hatóságokhoz, jóbaráthoz: certifikát kell, nem lehet birni tovább a gáluti életet. Az ember az önmaga hátán érzi annak a néhány millió zsidónak idefeszülő nyomását, aki ide készül, egyetlen mentvárába, Palesztinába. De várni kell. Az itt élő félmillió zsidó élete már két esztendeje nem egyéb várakozásnál. Itt mindenki vár. Várnak a bankok is, amelyek már nem akarnak pénzt elfogadni, mert 20 millió font felé közeledik az itt parlagon heverő bankbetétek összege. A külföldről állandóan özönlő pénz most már széfekekben buvik meg, mert vár, várja azt az időt, amikor újra megindul Palesztinában a gazdasági élet és visszatér a prosperitá, mely az ország gazdaságának alapját megermentette.

Ezek az alapok pedig erősek. Maguk a palesztinai gazdasági élet irányítói sem hitték, hogy Palesztina zsidó nemzetgazdasága ilyen ellenállással és szívóssággal álljon ellent a politikai és gazdasági krízis hullámverésének. Az „abesszin krízis“ beköszöntése óta, tehát 1935 őszétől kezdve, minden gazdasági depresszió ellenére tovább folyt az építkezés, újabb vállalatok alakultak és azóta is mintegy 40 ezer ember vándorolt be az országba. Természetesen a krízis meglátszotta a tempót, a zavargások bizonytalananná tették a kezdeményezések sikerét. De a fiatal zsidó nemzetgazdaság gépezete teljes épségben működik tovább. Az életnívó csökkent az értékek alábbszálltak, a munkanélküliség is kikezdte már az ipari központokat, de az élet azért folyik tovább a maga útján, áll a keret, a jövőndő nagy gazdasági reményeinek kerete.

Mi az amire itt várni lehet? — ez a kérdés ölik fel mindenekelőtt. A kérdés feleletre vár. Ezt a feleletet várja a Rajnától a Dunáig egyetlen nagy ketrecbe zárt hatmillió zsidó és erre vár ez a kis, uttörő zsidó csoport is Palesztinában. Ha az ember a felelet után tapogatózik itt, nehezen tud felkissimeretes választ adni a feltett kérdésre. „A krízisnek nem gazdasági, hanem politikai okai vannak.“ — unos-untalanul felmerülő magyarázat, amit azonban már a gálutból hoz magával az ember. Itt már azt is hozzátesszük, hogy a krízisnek igenis vannak gazdasági okai is. A prosperitá nagy lendületében itt alapítások történtek, de komoly realitás nélkül. Tulzofolt üzletágakat, kellő anyagi eszközök nélkül létesítettek vállalatokat, amelyeket aztán a krízis szele elfúj a gazdasági élet felületéről. Spekuláns vagyonok születtek és el is multak, amikor a krízis beköszöntött.

Gazdasági oka a pangásnak a mandátum 18-ik paragrafusa, amely szabad vámterületté mősítette a kis országot. Ezért ide mindentinnen hozzak az olcsó ipari cikkeket. A kormány néhány iparágat igyekezett a rendelkezésre álló eszközökkel megvédeni. De az a furcsaság is észlelhető itt, hogy az olcsó konverz tej konkurrál a palesztinai tejjel, amely pedig már fedezi tudja a belföldi szükségleteket. A nagy áldozattal megermentett palesztinai zöldségtermelésnek a vám nélküli behozott egyiptomi zöldség a versenytársa, jóllehet a hazai zöldségtermelés már

ek



amly

nyugalom helyreállít...
állítólag Hitlerhez...
hszlovákiai...
esemény...
atért Egerbe.
minisztertanácsra...
eh kormány
A kormány tagjai H...
szertanácsra ültek...
ról hivatalos közlemé...
hírt, hogy Németors...
volna a cseh kormá...
pártjának bizottsá...
e, amelyen az egeri...
tárgyalásra kerül...
s közleményt adnak...
két korosztályt...
am?

B SPOR

us 4:2 (2:0)

nk telefonálj: (Szomb...
előtt játszották...
ismeretes körülmény...
ett Román Kupa...
amelyet dr. Morar Te...
mellett ismét az...
2 (2:0) arányban. A...
ges támadásai vezetik...
Baráti az FC Rap...
zetést, majd a 36. pe...
asutasok második gó...
az első percben Hun...
ercben azonban Bar...
t a 25. percben Auer...
t. Végül is a 38. per...
ja a végeredményt...
sapata végig jobb vo...

küzdelem során mint...
szották e a KAC-U...
győzött előbbi 3:1 (3...
g kövekezésben a Y...
sapata elvesztette a...
nt a C) liga bajn...
ba.
r egy orvhalaszt. E...
óváros mellett levő B...
Eforia Spitalator C...
y Alex Nita nevl fel...
együtt ma hajnalba...
nt. Nita éppen kivét...
fent Moga Dumitru...
ben mozdulatot tebe...
A golyó szíven talál...
tön meghalt. Az ört...

T. CLUJ NYOMAS



tul is szárnyalja a belföldi fogyasztás igénylését.

Sok, igen sok orvoslásra váró gazdasági problémával találkozunk itt az új bevándorlók. És ha felveti a kérdést: mikor oldódik meg ez a sokféle probléma...

A kérdés tehát valóban politikai sikon mozog. Végleges megoldást kell találni a Zsidó Nemzeti Otthon felépítésére.

Malcolm, aki a Balfour-deklaráció idején jelentős szerepet játszott a gyarmatiügyi minisztériumban, javaslatot terjesztett elő...

Az egyik zsidó politikus a következőképpen jellemezte előttünk a Malcolm tervet:

Rajzolni mindenki tud. Csak ceruza és papír kell hozzá. Kérdés azonban hogy kinek a kezében van a ceruza.

TAHITI

Az Uj Kelet már közölt néhány érdekes képet Louis-Charles Royer délceáni riportjából.

KLIMA

Papeete öble — színházi díszlet. És pedig sikerült díszlet. Elöl a korallsziklák, melyeket fehér habpermeteggel ostromolnak...

A háttérben a hegységek; az előlő hegy-lancok világos szelőköldek; a hátulsók a sötétzöldből az éjszaka kékjébe mennek át.

Ezen a reggelen ragyog a nap, minden sárga, zöld és kék. Elfelejtettem a korallsziklák rózsaszínét.

Vidám Maroura is, aki — gyakori vendég — jön, hogy az erkélyen megossza velem kávémat.

Később nevet, tele torokkal, anélkül, hogy tudná, miért. Gírtart hoz ki, táncol és énekel, egyre gyorsabban és sírással végzi.

Nem. Tahitiba ne azért menjünk, hogy jól együnk. Be kell vallanom, hogy az egzotikum iránti izésem megáll a konyhánál.

ELETEK

Be kell vallanom, hogy az egzotikum iránti izésem megáll a konyhánál. Nem én vagyok az, akit Párizsban az orosz, a spanyol, a kínai éttermekben lehet megtalálni.

— És mi lesz a megoldás? — tettük fel a kérdést.

Várni kell — hangzott a sztereotip válasz, amit sokkal kevésbé fontos személyiségektől is naponta hallunk.

Mert Párizsban az olasz konyhán a la française főznek.

A tahiti konyhának két elfogadható étele van: a jérce banánnal — izésem szerint kis-sé nagyon is cukrozott — és a szopósmalac, melyet tarolevébe burkoltan előre megütésített kövek közt sütnek.

Különbözik valamennyi utazó dícséri a nyers-halat, melyet kókuszdiótejjel áztatva, citromzava adnak föl.

En a magam részéről jobban szeretem a sült halat.

De az európaiak, még azok is, akik rajongói a helyi konyhának, nem akarnak állandóan tahiti konyhán élni.

A pincér, egy zöldessárga bőri félvér, elémteszi az asztalra az étlapot.

A helyesírási hibák hemzsegnek rajta, sze-

A nemzetközi menekültügyi hivatal szervezele

A százötvenezer német emigránsból eddig százhuszezer talált hazát

Genf, május 23. Amint megirtuk, a népszövetségi tanács utolsó ülésén elhatározták, az összes menekültügyi hivatalok egységesítését...

A menekültügyi bizottság meghallgatta egy a Nansen-hivatal képviselőjét, mint a német menekültek főmegbízottját.

Ne LU lát G m vála C.F.R. engedélyez a RESTILOR és 75%-os nyf FAYETTE rsenyez, bármely rutresz és felülmul minden minőséget.

rencsétlenségre azokat nem lehet megenni. Tojást egyik ökröszemnek sütvé, vagy omletet?

Mert a husz rossz. A tehének ezen a szigeten háromszor kevesebb tejet adnak, mint Franciaországban.

Az ignámok puhák, izetlenek; nem érnek fel a mi burgonyánk al. A zöldbab hosszabb husz centiméternél is vastag, mint egy méz-szörös hüvelykujja.

Es a vaj! Ne reméljük, hogy friss vaját kapunk.

Értsük meg jól. Igenis, friss; olyan ételben, hogy fagyos állapotban kapjuk a jégsekényből.

Vagy pedig pléhdobozban hozzák, amelyben a hőség a konzervvajból sürt, nyulós folyadékot csinált.

Mert a tahitait nem csinálnak vaját teneik tejből. Konzervvaját kell ennünk.

Közülni?... Az már munka volna.

eddig nyilvántartott menekültjeinek száma hatszáz ezer, a német menekülteké 150.000, akik közül körülbelül 120 ezer már véglegesen letelepedett valahol.

Változás a bucaresti rabbi-vizsgálatbizottságban

Cluj, május 23. Mint értesülünk, bold. Wezel Albert turdai főrabbi, az Ort. Központi Iroda elnökének elhalálozásával megüresedett rabbi vizsgálatbizottsági tag helyét a kultuszminiszter ur Transylvánia képviselőjében Glasner Akiba cluji főrabbi ural tölthette be.

„Értesítem azokat a transylvániai rabbi-jelölteket, akik rabbi vizsga alá kerülnek, hogy a jelen szesszióban a vizsgálatok folyó évi június hó 6 és 7-re lettek kitülve a kultuszminiszterium által.

Egyben közlöm az érdekeltekkel, hogy a kultuszminiszter ur 1938. évi május hó 20-án kelt 22785-1938. számú magas határozatával kivételesen ezen szesszióra megengedte, hogy azok is vizsga alá állhassanak, akiknek az előirt négy középszálya hiányzik.

Glasner Akiba cluji főrabbi az országos Rabbivizsgáló-bizottság tagja.

„Sz gyön legsz mondo

„Nehéz zsidó felüg Targu-Mures, (désítójától). Jose dófiából és kántó és filmsztárrá, ré zek kiváló előadó földi vendégzere Bucovinában lakó

Targu-Muresen talmas Kulturpalá jecyzzük meg, ik Jkuma volt a m tapsolta produké francia és hibátla lai igen nagy hat Joseph Schmidt után egy incidens amelyhez az éneke va van már.

Egy Először termés ket teszi fel az új láttuk, meddig m legközlebbi tervé látszik szokva vé könnyed elbeszél véski karrierjének

Vásároljon Zsidókórház sorsjegyet! 400 rendkívül értékes, szép nyereménytárgy Kereskedelmi Hitelbank r.t. Huzás 1938 május 25.

„Szép itt, szép a Rivierán, gyönyörű Amerikában — de a legszebb mégis Palesztinában lehet“ —

**mondotta Joseph Schmidt, a világhírű
zsidó énekes az „Uj Kelet“
munkatársának**

**„Nehéz zsidónak lenni“ — így fakadt ki Joseph Schmidt, amikor rendőri
felügyelet mellett kísérték haza targu-muresi lakására**

Targu-Mures, május 23. (Az Uj Kelet tudósítójától). Josef Schmidt, aki cernăuți zsidófiából és kántor-jelöltből világhírű énekes és filmsztárrá, rádióleadók és gramofonlemezek kiváló előadójává lépett elő, egyéves külföldi vendégszereplései után ismét hazatért Bucovinában lakó szüleire.

Ezt az alkalmat természetesen minden esetben felhasználja romániai impresszáriója, aki a világhírű énekest ez alkalommal, bucuressi nagyszerű hangversenyén kívül, az ökirályság nagyobb városában és Transilvaniában Aradon és Targu-Muresen léptette fel.

Egyet mindjárt e cikk bevezetőjéül meg kell állapítanunk. Ha a multban, kisebb sikerrel is végződtek Schmidt hangversenyei, azt annak a körülménynek kell tulajdonítani, hogy a világhírű énekes igen kellemes és magasan színvonalú és biztosan csillogó tenorját, a hangosfilm, a rádió és a gramofonlemezek felsorolják és így azok, akik színpadon látják viderősen az énekest csalódnak a hang erősségében és terjedelmében. Ennek ellenére Joseph Schmidt idei romániai koncertjei, a legnagyobb siker jegyében zajlottak le, mert a közönség leszámítva már ezt a handicapot és így maradék nélkül gyönyörködött Schmidt szép hangjában és kitűnő előadásában.

Targu-Muresen is zsúfolásig megtelt a hatalmas Kulturpalota nagy terme (zárójelben jegyezzük meg, hogy igen nagy többségi publikuma volt a művésznak, amely lelkesen tapsolta produkcióit) és operáiról, német, francia és hibátlan románsággal előadott dalai igen nagy hatást keltenek.

Joseph Schmidtnek azonban a hangverseny után egy incidenssel kellett keresztesnie, amelyhez az énekes valószínűleg sajnos szokva van már.

Már a hangverseny szünetjében be akart jönni néhány kamasz, akik a zsidó művész ellen tüntetni akartak, de akik annyit áldozatot sem akartak hozni, hogy jegyüket megváltásáért a hangversenyre és így a rendezőség utjukat állta, de a hangverseny után újból összegyűlt egy feleletlen csoport, amely Joseph Schmidt kíséretével és impresszáriójával hangos vitába kezdett és az egyik kíséretet inzultálta is, mire a világhírű énekest a rendőrség több rendőr és detektív eős felügyelete mellett kísérték haza szállóbeli lakására, míg a tüntetők közül kettőt azonnal letartóztatott és a rendőrségre kísért.

Ezután a rendőri felügyelet mellett való hazakísérés után, egy kicsit a hangverseny sikeres, lázas hangulatában, de több kevésbé a tüntetést követő rezignált, de mégis bizakodó hangulatában folyt le egy rövid beszélgetés a világhírű énekes és az Uj Kelet munkatársa között.

Egy világhírű énekes programja

Először természetesen a sablonos kérdéseket teszi fel az újságíró: hol járt, amióta nem láttuk, meddig marad Romániában és mik a legközelebbi tervei. Joseph Schmidt, aki úgy látszik szokva van az újságírók ostomához, könnyed elbeszélő modorban mondja el művészi karrierjének legutolsó stációját.

— A télen mintegy öt hónapig Amerikában énekeltem hangversenyeken, Amerika különböző államaiban, így legutóbb Mexicóban adtam hangversenyeket, amelyeket annál inkább is látogatott a közönség, amely halásan honorálta produkciómat, mert Európában készült filmjeim odakinn igen nagy sikert arattak.

— Az öthavi amerikai vendégszereplési köut után, amelynek során mintegy ötven városban léptem fel, Londonba utaztam, ahol legutóbb közös hangversenyt adtam egy óriási hangversenyteremben Alpar Gittával és azután két angol film főszerepét játszottam el.

— Londoni fellépéseim után két hangversenyt kellett volna adnom Bécsben, amelyeket időközben impresszárióm érhető okok következtében lemondottak és én Bécs helyett, most már Jugoszlávián keresztül érkeztem haza Romániába, szüleim látogatására.

— Ezt az alkalmat használta fel romániai impresszárióm, a 81 éves Brizka, a cárizmus alatti chisinaui és odesszai operák volt intendantja, Szajpin és a világ legnagyobb művés-

szeinek legjobb barátja, akit évtizedekkel ezelőtt a legnagyobb zenei szakértőnek tartottak Európában és aki most sajnos abból tengődik, hogy egyszer az ében az én koncertemet megrendezi Romániában, amelyeken én nem akarok keressni.

— Most pedig néhány romániai koncert után haza utazom Cernăuți mellett lakó szüleimhez és néhány heti családi látogatás után a francia Rivierára utazom üdülni, ahonnan Párizsba vezet az utam, ahol össze egy filmet csinálók, majd novemberben egy félre ísmét Amerikába utazom, ahol Amerika különböző államaiban fogok vendégszereplni, de szó van arról, hogy egy amerikai filmben is fellépjek.

Nehéz zsidónak lenni

Az obligált interjúanyag kifogyott. Ezután inkább magánbeszélgetés kezdődik, mint hivatalos interjú, de amely szinte és leplezetlen megnyilatkozásainál fogva érdekesebb is az előbbi beszélgetésénél.

Önkéntelenül is az incidensre gondolunk mindketten, arra, hogy a művésznak, akinek körülményei és egész élete nemzetközi bélyeget hord magán és akinek művészete nem ismerhet faji meghatározást, azért kell egy transilvaniai kisvároskában, erős rendőri felügyelet mellett, megalázó formában haza

mennie, mert véletlenül zsidó. És a gondolatmenet folytán kitér a rezignált sóhaj a művészből:

— Nehéz zsidónak lenni itt is, mindenhol a világon, talán csak egyedül Palesztinában nem — és tovább folytatva a megkezdett gondolatot így beszél lelkesedéssel:

— Tudja, hogy milyen szép a tavasz itt, milyen gyönyörű minden ilyenkor a francia Rivierán és milyen kellemes az élet Amerikában, — de mennyivel szebb lehet minden Palesztinában, ahova régen készülök és ahol halom, hogy most igen élénk zenei évad van.

— Számomra a világ, a művész világa, amelyről azt szokták mondani, hogy határtalanul nagy, mind szűkebb lesz. Most vesztettem el Ausztriát, ahol egyik legjobb publikumom volt és ahol első filmjeim készültek, amelyek azóta bejárták a világot. Ma már nem is szabad átutaznom Bécsen, amelyet máások és messze el kell kerülnöm a bécsi Konzerthausot, ahol életem legnagyobb sikerét arattam.

Ezzel kapcsolatban eszébe jut a művésznak egy hangversenye, amelyet másfél évvel ezelőtt adott a bécsi Konzerthausban és amelyen az egész bécsi román követség és a prosceniumpályában maga Mária román királynő és leánya, Ileana is résztvett Habsburg Antal főherceggel.

— A szünetben Brediceanu Caius meghatalmazott miniszter, Románia akkori követe gratulált nekem és közölte, hogy Öfensége Mária királyné is szeretne velem beszélni.

— Felmentem a páholyba, ahol Mária királynő meleg és keresetlen szavakban gratulált osztatlan sikeremhez és én meghatóttan köszöntem meg a szerencsekívánatokat.

Az interjú a szállodai szobában a hangverseny után befejeződik. Időközben a város főterén ácsorgó kamaszok is eltűntek és két leány, a világhírű énekes rajongói, akik megcáfolták azt az elterjedt véleményt, hogy a kistermetű énekes nem tetszik a nőknek, jön fel a szállodai szobába, hogy karját és védelmét felajánlja Joseph Schmidtnek, aki le akar menni vacsorázni a clubba és a következő percben a világhírű énekes, aki már el is felejtette a kellemetlen intermezzót, jókedvűen, kétoldról egy-egy fiatal leányba belekapaszkodva szalad le fiatalosan, csupa életkedvvel a targu-muresi szálloda lépcsőin.

Benczel Béla.



Az ODOL fogpép az ideális fogtisztító-szer. Az ODOL fogpép lágyabb, mint az On fogzománca, fogait alaposan tisztítja és hófehérre varázsolja. Fertőtlenítő hatja a száj legrejtettebb részeibe és fogai közé is behatol. Az ODOL fogpép fogait és foghúst épségben tartja. ODOL fogpép tehát az ideális fogtisztítószer.



70 átjáróját ugyancsak drótakadályokkal zárják le. Maga a drótakadály két, körülbelül két méter magas és egymástól 175 centiméterre álló tuskés rácszathból áll, közbül ugyancsak tuskés kifeszített dróthálóval. Különösen fontos helyeken három-négy ilyen rácszat következik egymás mögött.

A védelmet két nagy rendőrállomás látja el. Ezen kívül a kiszáradt folyógyakban és helyeken gépfegyvereket és fényszórókat építenek be. Meglehetősen kis távolságra egymástól a legénység részére kis erődöket állítanak fel. Tíz perc időközben a drótakadályvonal mentén autóörjáratok közlekednek. Bevezetett kísérletek igazolása szerint a legerősebb drótvágó ollókkal felszerelt csapatoknak is a drótakadályok áttöréséhez legalább husz pernyi idő kell. Az átjárókat, illetve gázlókat súlyosított tövises drótsóval teszik járhatatlanná. A jelen körülmények között a Tegart-fal kétségtelenül nélkülözhetetlen.

A drótakadály-vonal kiépítéséhez hat-száz főből álló zsidó határőrdő csapatot rendeltek ki. A csapat feladata annak a hétszáz zsidó munkásnak a védelme, akik a drótakadályokat felállítják. Ezután a csapat határőrdő szolgálatot teljesít.

Elhizás

ellen szedjen minden reggel a „mindennapi kis adag“

KRUSCHEN SÓT

Kruschen tartalmazza mindazon sókat, amelyek az Ön számára szükségesek és fontosak. Kruschen készítése természetes úton idegi elő teste belső szerveinek rendszeres tevékenységét és ezáltal biztosítja az eltávolított szennyező anyagok, amelyek az elhizás oka. Az egész világon az emberek milliói szedik, ezért szedjen Ön is minden reggel Kruschen sót és Jobban fogja magát érezni mint életében bármikor. Nagy üveg 95 le, kis üveg 60 le.

— Horthy magyar kormányzó vitésze avatta Imrédy magyar miniszterelnököt. Budapestről jelentik: Tegnap tartották a vitézi-rend új tagjainak felavatását a jubiláris Szent István-év alkalmával rendezett ünnepségek keretében Székesfehérváron, az első magyar király székhelyén. A rend új tagjaihoz intézett beszédében, Horthy kormányzó méltatta a rend fontos szerepét a nemzet fenntartásában. A rend egyik legfőbb kötelessége szembeállítani olyan kísérletek ellen, amelyek az ország rendje és a nemzet ujjaéledési műve ellen irányulnak. A rend tagjainak jó példát kell nyújtaniuk közreműködésük által azon nagy célok megvalósításához, amelyekért a nemzet hivatott vezetői lakadatlantul dolgoznak, hogy a magyar nép ujjaéledhessék és teljesíthesse történelmi küldetését. A rend új tagjai között szerepel Imrédy miniszterelnök is.

Drótakadályok veszik körül Palesztinát

A palesztinai kormány zsidó határőrséget szervezett. Hétszáz zsidó munkás építi a nagyszabású védővonalat

Jeruzsálem, május 23. Tegart-falnak nevezik azt a drótakadály-tervezetet, amit a Palesztina-kormány jelenlegi rendőrfőnöke Sir Charles Tegart dolgozott ki az arab terroristák Szíriába, Transzjordániába és Líbanba való menekülésének megakadályozására. A terv meglehetősen nagyszabású és összesen 90 ezer fontba kerül.

Palesztina határai eddig nyitva állottak, a bandák bármikor vissza tudtak vonulni. Másrészt akadálytalanul szállíthatták utánuk a fegyvereket és a municiót. A Palesztina-kormány állandóan törekedett a szíriai francia mandatórius hatóságokkal együtt dolgozni annak a megakadályozásában, hogy Szíriában a terrorizmus bázist nyerjen. A franciák azonban a határozatokat közigazgatási uton jórészt a benszüllött kormányokhoz továbbították, ezek pedig rokonszenveznek a palesztinai arabokkal. Ezen kívül a franciák kijelentették, hogy az angolok az 1925. és 1926-ban történt szíriai felkelé-

sek alkalmával a maga részéről lehetlenségnek vallotta a szíriai felkelők Palesztinába való özönlésének a megakadályozását. A kérdés dülőre vitele érdekében csak olyan módokhoz lehetett volna fordulni, ami a békességet veszélyezteti.

Igy maradt meg végső eszközként a fizikai akadály kiépítésének a módzata. A szíriai határ őrzéssel való ellenőrzése az ott nagy költségekkel épült autótuton nagyon nehéznek bizonyult, mert az éjszakai akadály kiépítésének a módzata. A szíriai határ őrzéssel való ellenőrzése az ott nagy költségekkel épült autótuton nagyon nehéznek bizonyult, mert az éjszakai akadály kiépítésének a módzata. A szíriai határ őrzéssel való ellenőrzése az ott nagy költségekkel épült autótuton nagyon nehéznek bizonyult, mert az éjszakai akadály kiépítésének a módzata.

A zsidóság jövője a cionizmus erejétől, a cionizmus ereje Ardealban a „Zsidó Nemzeti Szövetség-sékel“-aktól sikerétől függ.

Váltsátok meg, terjesszétek a „Zs. N. Sz.-sékel“-t!

szilviai rabbi-egyházban... az ő megítélése... a jövő rabbigene...

szilviai rabbi-egyházban... az ő megítélése... a jövő rabbigene...

LEGUJABB

Petrescu Comnen a legnagyobb meglepéssel nyilatkozott a román delegáció népszövetségi tevékenységéről

A külügyminiszter sajtóexpozéjában beszámolt a népszövetségi ülészek napirendjéről, a menekültügyről, a zsidókérdésről és leszögezte, hogy az új román belpolitikai éra az összes mértékadó körök csodálatát váltotta ki

Bucuresti, május 23. Petrescu Comnen külügyminiszter ma nyilatkozatot adott a sajtó képviselőinek és rendkívüli meglepéssel nyilatkozott a népszövetségi ülészekon elért eredményekről.

Hogy a népszövetségi ülészek mennyire jelentőségteljes volt, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy hat aktív külügyminiszter vett részt az ülésen. A Népszövetség napirendjén elsősorban az abesszin kérdés szerepelt, amely kérdésnél a román delegáció a kisanatantól történt megbeszélés alapján, habozás nélkül az angol álláspont mellé állt, amely azt kívánta, hogy minden tagállam önmaga döntse el az olasz impérium elismerésének vagy elnemismerésének kérdését. Így ezt az ügyet, amely már tengerikigóvá vált, likvidálni lehet tekinteni.

Ezután elmondotta Petrescu Comnen, hogyan jelentette be Chile kilépését a Népszövetségből. Majd a spanyol kérdés népszövetségi tárgyalásának ismertetésére tért át és elmondotta, hogy

Del Vayo, a köztársasági spanyol kormány képviselője, említést tett arról, hogy Románia, valamint a kisanatant és a Balkán-szövetség az esők között voltak, akik csatlakoztak a benemavatókzasi politikához.

Ami Del Vayo határozati javaslatát illetve, Franciaországgal, Angliával és Lengyelországgal együtt Románia is a javaslat ellen szavazott, aminek következtében a javaslatot elvetették. Ugy hiszem — mondotta Petrescu Comnen —, hogy

ilyen módon sikerült egy újabb krízis ki-robbanását elkerülni, amely semmiképpen sem növelte volna a Népszövetség tekintélyét.

Ami a menekültek kérdését illeti — folytatta tovább Petrescu Comnen — a Népszövetség tanácsa egy új segítőszervezet felállításának tervét fogadta el. A vita során

kijelenttem, hogy a menekültek problémája az emigrációs kérdésnek csak egy formája és így meghaladja a bizottság által előterjesztett tervezet keretét. Hozzávettem, hogy ez a kérdés állandó lázt okoz és ezért le kell mondjunk az empirikus metódusokról, hogy új, mélyreható, jó átgondolt tervet dolgozhassunk ki. Fenntartottam a román kormány számára azt a jogot, hogy megfelelő időben konkrét javaslatokkal állhasson elő.

Hozzá kell tennem, hogy beható tanácskozásokat folytattam a népszövetségi titkárság kompetens tagjaival, néhány zsidó szervezet képviselőjével és több számottevő publicistával, akik előtt kifejtettem, hogy milyen égető ez a kérdés országunk számára és ama reményemet hangoztattam, hogy a kérdést sikerülni fog nemzetközi együttműködés keretében, érdekeinknek megfelelően megoldani.

Ami a kisebbségi kérdést illeti, amely ezen az ülészekon került szóba, meglegészem most annak a köszönhetően tudomásvételével, hogy ezuttal a Népszövetség kompetens faktorai különös megértést tanúsítottak e kérdésnek szemben.

Általában a román delegációt két elv vezérelte ezen az ülészekon: 1. hogy Romániával a teljes egyenlőség alapján tárgyaljanak, 2. ama szükségesség, hogy a Népszövetség inkább politikai organizmus legyen és minél kevésbé itélőfórum, mint a multban volt.

Végül elmondotta Petrescu Comnen, hogy az összes mértékadó faktorokban a legnagyobb meglepédest keltette Románia bel- és külpolitikai irányvonala. Az a belső harmóniát szolgáló nagy munka, amelyet ifjúsága kezdett meg az országban, igaz csodálatot keltett az összes befolyásos körökben.

Capitol Mozgó

Ma premier!

Könnyű a nőknek...

Szellemes, modern vigjáték, nagyszerű rendezésben.

Főszerepekben: JEAN ARTHUR és EDWARD ARNOLD.

SPORT

Az utolsó bajnoki mérkőzésen a Crisana legyőzte a Sportul Studentescet és — a Juventus megmenekült a minősítő mérkőzésektől

Gyengén kezdett a NAC a minősítő tornában. Sorra kapnak ki az Európában turázó angol futbalcsapatok

Franciaország nyerte a rögly Európa-bajnokságot

Cluj, május 23. (Az Új Kelet tud.) A Nemzeti Bajnokság küzdelme a vasárnap sportján szereplő Crisana—Sportul Studentesc mérkőzéssel befejezést nyert. Az utolsó mérkőzésen a Crisananak sikerült a Sportul Studentesc együttesét legyőznie és ezzel a Juventust megmentenie a minősítő tornától.

A beiföldi sportjának további eseménye, hogy a beindult minősítő tornában a NAC nagyon gyengén kezdett. Az oradeai csapatnak igen komolyan kell a küzdelemben belefekülnie, hogy méltó helyét Románia legjobbjai között újra visszahódítsa.

A külföldi sportjának érdekessége, hogy az Európában turázó angol csapatok vereségsorozata folytatódik. A legnagyobb meg-

lepetés, hogy Svájc válogatottja legyőzte a legjobb angol válogatottat. A magyar bajnokság utolsó előtti fordulóján a Ferencváros csapata újabb akadályon jutott túl és véglegesen bebiztosította bajnokságát.

A rögly Európa-bajnokság Bucurestiben folyó küzdelme véget ért. A döntőbe jutott Franciaország és Németország csapatai vasárnap mérték össze erejüket. Győzött Franciaország és ezzel megnyerte az Európa-bajnokságot.

A vasárnap egyébként gazdag sportjáról az alábbi tudósításaink számolnak be:

Nemzeti Bajnokság A)

Oradea, Crisana—Sp. Studentesc 2:1 (0:1).

Köszönjük

1000

Skónak is egy a vége,
ha jót akar... vásároljon Pesten a

Divatcsarnokban

Rákóczi-út 70-76

A tavaszi labdarugószezon utolsó A) ligamérkőzését az oradeai csapat csak nagy küzdelem után nyerte meg. Góllövők: Zaborski és Klein, illetve Astelean öngól. 1200 néző. Bíró Chicin.

A Nemzeti Bajnokság állása:

Első csoport:	
1. Rapid	18 12 2 4 41:16 26
2. AMTE	18 12 2 4 48:25 26
3. Victoria	18 10 3 5 40:25 23
4. Phoenix	18 9 2 7 30:30 20
5. Kinizsi	18 8 2 8 53:39 18
6. Unirea Tricolor	18 6 6 6 32:36 18
7. NAC	18 6 4 8 30:32 16
8. Jiul	18 5 4 9 25:43 14
9. Dacia Unirea	18 4 2 12 21:48 10
10. Olimpia	18 2 5 11 13:39 9

Második csoport:

1. Ripensia	18 15 0 3 63:25 30
2. Venus	18 13 3 2 64:16 29
3. Gloria	18 9 6 3 41:24 21
4. Juventus	18 7 5 6 30:31 19
5. Sp. Studentesc	18 7 4 7 33:34 18
6. Universitatea	18 7 2 9 33:50 16
7. Vulturii	18 6 2 10 21:41 14
8. Crisana	18 5 1 12 23:40 11
9. ACFR	18 4 3 11 26:45 11
10. Dragos Voda	18 4 0 14 26:57 8

A Nemzeti Bajnokságba való bejutásért

Brasov, NAC—Tricolor Ploesti 1:1 (1:1). A NAC végig jobb volt, de a csatárok a legjobb helyzeteket is kihagyták. Góllövők: Kovács, illetve Kocsis. 1000 néző. Bíró dr Stancu.

Craiova, Unirea Tricolor—Jiul 1:0 (0:0). Négyezer néző. Bíró Milivoi. Megérdemelt győzelem. Az egyetlen gólt szünet után a 31-ik percben Niculescu lötte.

Ploesti, ACFR—Dacia Unirea 2:0 (1:0). Ötszáz néző. Bíró Cenciu. A brasovi együttes könnyen győzött Csomag és Hecht góljaival.

A minősítő torna állása:

1. ACFR	1 1 0 0 2:0 2
2. Unirea Tricolor	1 1 0 0 1:0 2
3. NAC	1 0 1 0 1:1 1
4. Tricolor	1 0 1 0 1:1 1
5. Jiul	1 0 0 1 0:1 0
6. Dacia Unirea	1 0 0 1 0:2 0

Az Universitatea, Vulturii, Sportul Studentesc, Crisana, UDR és Kinizsi még nem játszottak.

Nemzeti Bajnokság B)

Iasi, Textila—Gloria CFR 2:2 (0:1).

Chisinau, Sporting—Telefon Club 2:2 (2:1).

Nemzeti Bajnokság C)

Ulcara, Solvay—Ariesul 7:0 (0:0).

Cluj, KAC—UEC 3:1.

Barátságos mérkőzések

Arad, Ripensia—AMTE 6:4 (2:4). Erdekes s változatos játék. Góllövők: Marksteiner (4) és Bindea (2), illetve Perneli, Batrin, Léb és Szabó (11-esből).

Cămpia Turzi, Victoria—Industria Sărmel 4:2 (4:0).

Lugoj, Vulturii—Banatul 3:3 (2:2).

Resița, UDR—Metalosport 6:1 (1:1).

Külföldi eredmények

Zürich, Svájc—Anglia 2:1 (1:1). 20.000 néző nagy meglepetés!

Milánó, Olaszország—Jugoszlávia 4:0 (2:0).

Amsterdam, Skócia—Hollandia 3:1 (0:0).

Stuttgart, Németország—Aston Villa 2:1.

Varsó, Lengyelország—Irország 6:0.

Párizs, Párizs válogatott—Woll. Wanderers 2:1.

A Ferencváros megnyerte a magyar bajnokságot. Budapestről jelentik: A magyar labdarugóbajnokság utolsó előtti fordulóján a Ferencváros végleg bebiztosította bajnokságát. Eredmények: Ferencváros—Budafok 2:1 (0:0), Hungária—Budai 11:1 (3:0), Újpest—Elektromos 2:1 (0:1), Szilurkaxi—Nemzeti 3:2 (0:2), Phöbus—ETO 2:2 (2:1), Kispest—Bocskai 3:0 (0:0), Szeged—Törökvis 2:2.

Rögly Európa-bajnokság

Franciaország—Németország 8:5 (3:5)

Bucuresti. A rögly Európa-bajnokság során tegnap játszották a döntőt Franciaország és Németország csapatai. Győzött tízezer néző előtt Franciaország 8:5 (3:5) arányban és ezzel megnyerte az Európa-bajnokságot.

Felhívás az ifjusági és diák-allijá ügyében

Ezton közöljük az érdeklét szállókkal és látogatókkal, hogy az Arde ibn Zahav cluji látogatása alkalmával megalkított bizottság megkezdte működését és minden nap este 7—8 között rendelkezésére áll az érdeklődőknek a Zsidó Nemzeti Szövetség irodájában. — Szükségnek tartjuk közölni a diák allijá után érdeklődőkkel, hogy a palesztinai iskolákba való beiratkozási terminus június 15-én lejár és így sürgősen elő kell terjeszteni a szükséges iratokat.

Románia varsói nagykövete szerdán utazik állomáshelyére. Bucurestiből jelentik: Richard Franasovici, Románia varsói nagykövete szerdán indul állomáshelyére.

Törö

ANKARA, vaslatot terjeszt a francia protében már egy sítása végett. fejezett tényekesákat.

Teljese

Mexikóból hívva Cedillo tábornok a államcsinyt kigép a San Luisi dobott, amelyek nagy kárt. A gé város felett véde pülögépek kering dillo tábornok sz alatt tartják. A lefegyverezték. R és kormánycsapat tak, amelyekben estelek. Cedill ot ezer emberrel ren ezer emberével sz

Diman elnök Bu

A sajtóigazgató Hódol

Bucuresti, máj nagyfontosságú s restiben, a vidék vonásával. Az sajtóügyi vezérig lyen ő maga szelyen kívülé rész asszony, a sajtó gatonője, Anasta ceanu helyettes

A kereskedelm megtartott érté zérigazgató tart aki meleg hang sajtó képviselőit értekezletet azé mélyesen akart sajtó vezetőivel tájékozódni szab tásuk nehézsége

Ezután a v hogy meg akar ben siet a vidé megkezdett új tésére. Kiemelt gát s egyben igazgatóság ha adni a sajtónak hogy emelje a Arra fognak t gátóság utján ki lapok hirany fizető létszámá vezérigazgató fog beállítani u ki sajtó száma tegye a sajtó ritmusba és az védelmébe. Öfe visel pártérdek az ország fejl előtt. Eppen e akik az új r tudnak, legjob nak, és átadják vállalni tudják törekvéseit.

Beszéde vég tett arra, ho az új kormán fogják a leg hatnak a leg des műve ni sék. Végül r időben elhang

Törökország meg akarja szállni az alexandretti szandzsákat

ANKARA, május 23. A nemzetgyűlés külügyi hivatalának elnöke fontos javaslatot terjesztett a nemzetgyűlés elé. Javasolta, hogy Törökország annektálja a francia protektorátus alatt álló alexandretti szandzsákat. A szandzsák ügyében már egy és fél éve folynak a tárgyalások az ott lakó törökök jogainak biztosítása végett. Nád képviselő elnök leghevesebbnek azt vélné, ha Törökország befejezett tények elé állítaná Franciaországot és haladéktalanul megszállná a szandzsákat.

Teljesen elfojtották Cedillo mexikói tábornok zendülését

Mexikóból hivatalosan jelentik, hogy Cedillo tábornok szombatra virradó éjszaka államcsínyt kísérelt meg. Egy repülőgép a San Luisi repülőterre öt bombát dobott, amelyek szerencsére nem okoztak nagy kárt. A gép ezután eltűnt. Most a város felett védelmi okokból kormányrepülőgépek keringenek. Las Palomast, Cedillo tábornok székhelyét szigorú őrizet alatt tartják. A zendülők több helyen lefegyverezték. Rio Verdeben a zendülők és kormánycsapatok között harcok voltak, amelyekben mindkét részről többen elesetek. Cedillo tábornok híre szerint 18 ezer emberrel rendelkezik a kormány 10 ezer emberével szemben. A feszültség vál-

tozatlanul igen nagy.

Rádiójelentések arról számolnak be, hogy a kormány ezidőszerint ura a helyzetnek és Cedillo tábornok zendülése elszigetelt jelenségnek mondható.

Ujabb mexikói jelentések szerint a kormány hivatalos közleményt adott ki, mely arról számol be, hogy a kormányerők elfoglalták Las Palomas helyiséget, ahol Cedillo tábornok, a felkelők vezére táborozott. Cedillo felkelését teljesen elfojtották. Kormánykörökben rámutatnak arra, hogy Cedillo csak igen kevés hadianyag felett rendelkezik és embereinek száma nem haladja meg az ezret.

Dimancescu sajtóügyi vezérigazgató elnökletével nagygyűlést tartottak Bucurestiben a vidéki sajtó képviselői

A sajtóigazgatóság pontos hírszolgálatot fogja ellátni a vidéki lapokat. Hódoló táviratot küldött a nagygyűlés az uralkodónak

Bucuresti, május 23. Tegnap délután nagyfontosságú sajtóértekezlet volt Bucurestiben, a vidéki sajtó képviselőinek bevonásával. Az értekezletet Dimancescu sajtóügyi vezérigazgató hívta össze, amelyen ő maga személyesen elnökölt és melyen kivüle résztvettek Michaela Catargi asszony, a sajtóvezérigazgatóság aligazgatója, Anastasiu sajtóigazgató és Ciuceanu vezérigazgató is.

A kereskedelmi kamara palotájában megtartott értekezleten Dimancescu vezérigazgató tartotta a megnyitó beszédet, aki meleg hangon köszöntötte a vidéki sajtó képviselőit. Hangoztatta, hogy az értekezletet azért hívta össze, mert személyesen akart megismerkedni a vidéki sajtó vezetőivel és személyesen óhajtott tájékozódni szakmai kérdéseikről és hivataluk nehézségeiről.

Ezután a vezérigazgató kijelentette, hogy meg akarja ismerni, milyen mértékben siet a vidéki sajtó a kormány által megkezdett újjáalakítási munka elősegítésére. Kiemelte a vidéki sajtó fontosságát s egyben bejelentette, hogy a sajtóigazgatóság hasznos ösztönzéseket óhajtott adni a sajtónak, aminek főleg az a célja, hogy emelje a vidéki sajtó színvonalát. Arra fognak törekedni, hogy a vezérigazgatóság útján gazdagabbá tegyék a vidéki lapok híranyagát s ezáltal a lapok előfizetői létszámának emelését. A sajtóügyi vezérigazgatóság tökéletes hírszolgálatot fog beállítani úgy a fővárosi, mint a vidéki sajtó számára, hogy ezáltal is lehetővé tegye a sajtó gyors bekapcsolódását az új ritmusba és az állam magasabb érdekeinek védelmébe. Öfélésege kormányja nem képvisel pártérdekeket s éppen ezért csupán az ország fejlődésének ügye lebeg szeméi előtt. Eppen ezért azok a pártideológusok akik az új ritmusba beilleszkedni nem tudnak, legjobban teszik, ha félrevonulnak, és átadják helyüket azoknak, akik vállalni tudják a nemzet igazi akaratát és törekvéseit.

Beszéde végén a vezérigazgató ígéretet tett arra, hogy mindazok számára, akik az új kormányzatot munkájában segíteni fogják a legteljesebb segítségre számíthatnak, hogy ezáltal a haladás és emelkedés műve minél hamarabb beteljesedhessen. Végül rámutatott Öfélésege utóbbi időben elhangzott beszédeiben azokra a ki-

jelentésekre, amelyek az új szellem irányzatát megszabják s amelyek középpontjában a nemzettel szembeni kötelesség és a közérdekű munka áll.

Az általános szempontokon túl — hangoztatta Dimancescu — a sajtóvezérigazgatóság konkrét ténykedésekkel, nevezetesen hírekkel, riportokkal és cikkekkkel fog a sajtó segítségére sietni. Gondoskodni fog arról, hogy az egyes városokban lévő lapok különféle és változatos anyagot kapjanak.

A sajtóértekezleten megjelent reprezentánsok hangoztatták, hogy a sajtó teljesíteni fogja a maga kötelességét majd kérték a sajtó működésének megkönnyítését. Ezután Vladescu, a vidéki sajtószövetség elnöke javasolta, hogy küldjenek hódoló táviratot Öfélésegenek. A javaslatot egyhangulag elfogadták és ennek alapján Dimancescu vezérigazgató a következő táviratot küldte az uralkodónak:

„Felség!
Az ország egész területéről összegyűlt vidéki lapok tulajdonosai és igazgatói, akik román, német, magyar, orosz, és ukrán anyanyelvűek, az én elnökletem alatt összegyűltek, hogy lefektessék a sajtó-propaganda-ügyszerviz, valamint a vidéki sajtótermékek közti egységes munka alapjait. Az értekezlet résztvevői általam, felséged alázasos szolgálatának útján fejezik ki Felséged iránti megingathatatlan lojalitásukat, akikben a nemzeti újjászülés korszakának nagy irányítóját látják. Az értekezlet résztvevői hosszú és termékeny munkában eltöltött életem kívánunk Felségednek és Mihály vajdának. Eljen Felséged és éljen a nagyvajda!”

A tanácskozás után, esti félkilenc órakor a vidéki sajtó képviselői résztvettek Dimancescu vezérigazgatónak a Splendid-parkban rendezett bankettjén. Ugy a tanácskozásokon, mint a vacsorán a sajtó román és kisebbségi képviselői a legnagyobb szeretettel és együttérzéssel tettek biznyságot.

A banketten Dimancescu vezérigazgató rendkívül melegen és nagyon szívélyesen üdvözölte a kisebbségi sajtó képviselőit, akiknek nevében Kasztner Rezső tartott igen hatásos beszédet. Végül Titeanu szövegű felhívást és a többségi és kisebbségi sajtó közötti barátságos atmoszférát méltatta.



A konyhahulladékokat ugyan eltakarítjuk, de a legyek megmaradnak...

és velük együtt a piszok és a fertőző betegségek veszélye az egész lakásban zavartalanul terjed. Pusztítsa el a betegségek terjesztőit, melyek nemcsak lakását piszkítják be, hanem még egészségét is veszélyeztetik. Irtsa a legyeket FLYTOX-al.



Nyugati mintára szabályozzák Cluj város uccái forgalmát

Dr. Horvat rendőrvezetőr érdekes újításai

Cluj, május 23. (Az Új Kelet tud.) Dr. Horvat rendőrvezetőr magához kérte a sajtó munkatársait, akiknek nyilatkozott Cluj város egyre növekvő forgalmának szabályozásáról. Dr. Horvat rendőrvezetőr, aki minden tekintetben lépést akar tartani a nyugati városok forgalmi szabályzataival, tisztában van azzal, hogy Cluj e tekintetben sok kívánni valót hagy maga után. A forgalom szabályozása azonban sok tekintetben a közönségtől és elsősorban a gyalogjáró közönségtől függ.

— Eppen ezért — mondotta a rendőrvezetőr — szükség van arra, hogy a közönség támogasson ebben a munkában, azzal, hogy alkalmazkodik a forgalmi szabályokhoz. Eddig ugyanis minden felhívás hiábavalónak bizonyult, amit az is bizonyít, hogy a forgalmi balesetek száma emelkedett.

Horvat dr. rendőrvezetőr elhatározta, hogy nyugati mintára fogja szabályozni a forgalmat. A nagyobb forgalmu utkereszteződéseknél fehér vonalakkal fogják megjelölni a gyalogjárók átkelési helyét. Ezek a vonalakon csak akkor szabad áthaladni a gyalogjáróknak, ha a közlekedési rendőr szabadra állítja a stop jelzőt. Ilyen fehér vonalakat a következő utkereszteződéseknel húznak meg: a Hintz gyógyszer-tár sarkán, az Unirii tér és Memorandului ucca sarkán, a Newyork-kávész ház előtt, a Nemzeti Színháznál, a Ferdinánd király ut és a Mihai Viteazul tér sarkán, végül az Uránia palota és a Metropol-kávész ház között. Ezek a helyeken a közlekedési szabályozó rendőrökön kívül állandóan ki-rendelt rendőrtiszt is szolgálatot fog teljesíteni, aki felvigyáz arra, hogy a gyalogjárók betartsák az új közlekedési szabályokat és szigorú elbánásban részesíti a kihágókat. Egyelőre csak a Hintzgyógyszertár előtt húzzák meg a már említett fehér vonalat. Azért csak egy helyen, hogy a közönség hozzászokhassék.

Dr. Horvat rendőrvezetőr végül figyelmezteti a gépjárművek vezetőit, hogy a poros külvárosi utcákon legfeljebb 12 kilométeres sebességgel haladjanak és ne zudítsanak állandó porfelhőt a lakosság-ra. A kihágásokat ebben az esetben is szí-

goruan büntetik. Ugyancsak felhívja dr. Horvat rendőrvezetőr a közönség figyelmét arra, hogy alantass rendőrközveggel udvariasan bánjanak és ő is hasonló bánásmódra fogja oktatni a rendőrléggénységet. Ha bármilyen oknál fogva, panaszra volna okuk, ne bocsátkozzanak vitába, hanem jelentsék az ügyet magának a rendőrvezetőrnek.

— Az emésztőszervek megbetegedéseinek kezelésénél reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz abszolút megbízható, amelynek hatása igen kellemes. Kérdezze meg orvosát.

Kizuhant az uttestre és szörnyethalt egy timisoarai hadnagy

Timisoara, május 23. (Az Új Kelet tud.) A vasárnapról hétfőre virradó éjszaka halálos baleset érte Jon Silvan huszonéves hadnagyot. A fiatalember egyik tiszt-társával volt vendégségben, ahol kihajolt az első emeleten lévő lakás ablakán, amelyen keresztül az uttestre zuhant. Mire a lakásban tartózkodók segítségére siettek, a szerencsétlen fiatalember kiszervegett.

Negyedszer is megtámadták Hanuta kolóniát

JERUZSALEM, május 23. Az észak-galileai új Hanuta kolóniát, amely már három arab ostromot állott ki hősiességgel, az elmúlt éjszaka újra megtámadta egy arab banda. Több órán keresztül tartott a fegyveres harc egyrészt az arabok, másrészt a kolónisták és a segédrendőrök között végül is a kolónistáknak sikerült a támadókat megfutamítaniuk. Az arabok igen súlyos veszteségeket szenvedtek, halottaikat magukkal vitték. A kolónisták egy halottat veszítettek és két súlyos sebesültjük van.

Szus dönt sorsáról



MUSORA: Az eddig készült Weissmüllerrel. MUSORA: Az eddig készült...

MUSORA: Az eddig készült... 11: Hírek. 15:35: Hírek. 15:35: Hírek. 22:20: Hírek.

MUSORA: Az eddig készült... 11: Hírek. 15:35: Hírek. 15:35: Hírek. 22:20: Hírek.

MUSORA: Az eddig készült... 11: Hírek. 15:35: Hírek. 15:35: Hírek. 22:20: Hírek.

MUSORA: Az eddig készült... 11: Hírek. 15:35: Hírek. 15:35: Hírek. 22:20: Hírek.

MUSORA: Az eddig készült... 11: Hírek. 15:35: Hírek. 15:35: Hírek. 22:20: Hírek.

MUSORA: Az eddig készült... 11: Hírek. 15:35: Hírek. 15:35: Hírek. 22:20: Hírek.

MINDEN REGGEL FÜRDŐ... MINDEN ESTE URODONAL...

és ime, 40 éves koromban, legellenlóképesebb vagyok... Az Urodonal egy olyan gyógyszer, amelynek vegyi összetétele, a gyakorlatban nagyon szerencsésnek bizonyult.

Az Urodonal a húgyutak tökéletes fertőtlenítője és a vérnyomás csodálatos szabályozója. Rendszere használatra megméri az artritizmusban szenvedőket.

AKI URODONALT SZED, JÓL ÉRZI MAGÁT. Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban. CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY, MEGBIZHATÓ MÁRKA.

HÍREK

— IDŐJÓSLAT: Előbb lassan emelkedő, majd csökkenő légnyomás az ország északnyugati felében, többnyire boros ég, enyhe északkeleti légáramlás, esők, változatlan hőmérséklet.

— Újabb tömeges kivégzések Szovjet-Oroszországba. Kaunasból jelentik: A litván sajtó tudósító iroda közlése szerint Moszkvában és Novosibirszkben a nyilvánosság teljes kizárásával két tömegper zajlott le.

— Benzingondok Japánban. Tokióból jelentik: A japán-kínai háború következményeként egyre érezhetőbbé válnak a japán szigetországban. A benzinkészletek kifogyóban vannak és a kormány drasztikus rendszabályokat léptetett életbe.

— Egy csupafa-hajó. Dartmouthban egy hajót építenek, ugyanolyan módon, mint száz esztendővel ezelőtt. Az építéshez semmi féle ércet nem használnak, hanem az egész építőanyag kizárólagosan fa, nehéz teakfa és tölgyfa.

— Ha nincs étvágya, úgy igyék néhány napon át reggel éhgyomorrra félpohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ezáltal bélműködése szabályozódik és így egész emésztése rendbejöhethet.

— Az Epoca Könyvtáradó őszi programja. Budapestről jelentik: Az Epoca Könyvtáradó, amely csak legutóbb Arnold Zweig „Vihar Palesztina felett” és Agnes Smedley „A vérző Kína” című regényeivel aratott rendkívüli sikert.

Schwartz Menyhértiné orth. zsidó leányintézménye Oradea, Str. Ep. Clorogariu 8. Telefon: 12-11. Fiu- és leánygyermek nyaralására Bratecán.

A NATURALIZY-HÜLÉST-FEJFAJAST felhőzica meggyógyítja ANTINEURALGIC JAWOL Székrekedéssel AMIC biztosan meghajtja

— Meghalt László Béla, a transylvan vegetarizmus apostola. Vasárnap este meghalt László Béla, a Lloyd Express hírdetési iroda volt tulajdonosa hatvan éves korában.

— A jemeni imám elítélte a szovjeteket, hogy külföldre utazzanak. Bagdadból jelentik: Az összes arab államokban feltüntetett keltőrelelet adott ki Jemen uralkodója: Yahia imám.

— Eljegyzés. Farkas Bertus Báláuser és Hönig Hermann Ludusul de Mures jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Gara Akos, a kiváló író és konferanszié május 22-ikére hárított szerzői estjét — Közbejött akadályok miatt, — június 5-ikén, pünkösd vasárnap este 9 órai kezdettel tartja meg a román kath. főgimnázium dísztermében, gazdag és nívós műsorral.

— Az elnök papája... Párizsból jelentik: Lebrun köztársasági elnök ünnepélyes keret között leleplezte Fallieres volt köztársasági elnök szobrát Mezinben. Ebből az alkalmából a Paris Soir feleleveníti, hogy Fallieres elnök éppúgy a nép egyszerű gyermekei sorából emelkedett Franciaország legmagasabb méltóságára, mint Lebrun.

— A elgrádi tőzsde közgyűlése. Belgrádból jelentik: A tőzsde tegnap tartotta közgyűlését Sztójadinovics miniszterelnök és más előkelőségek jelenlétében. Dzurics, a tőzsde alelnöke részletes jelentést tett a tőzsde tevékenységéről és a jugaszláv gazdasági életben vitt szerepéről.

— A Kórházegetület és Nőegylet teadélutánjai. Cluj-i olvasóink figyelmét felhívjuk a két egyesület hölgybizottsága által minden csütörtök délután 1/5 órakor rendezendő teadélutánra ahol felváltva háziasszonyok gondoskodnak arról, hogy a jelenlévők jól érezzék magukat.

— Eljegyzés. Farkas Bertus Báláuser és Hönig Hermann Ludusul de Mures jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Gara Akos, a kiváló író és konferanszié május 22-ikére hárított szerzői estjét — Közbejött akadályok miatt, — június 5-ikén, pünkösd vasárnap este 9 órai kezdettel tartja meg a román kath. főgimnázium dísztermében, gazdag és nívós műsorral.

— Az elnök papája... Párizsból jelentik: Lebrun köztársasági elnök ünnepélyes keret között leleplezte Fallieres volt köztársasági elnök szobrát Mezinben. Ebből az alkalmából a Paris Soir feleleveníti, hogy Fallieres elnök éppúgy a nép egyszerű gyermekei sorából emelkedett Franciaország legmagasabb méltóságára, mint Lebrun.

EGYESÜLETI ÉLEST — Wizo kulturdelutan. A cluj-i Wizo előadássorozatában f. hó 24-én délután 4 órai kezdettel dr Mózes László tart előadást. Az előadás a helyi csoport helyiségében Str. Memorandului 13 alatt lesz.

UJ KELET Legújabb hírek

Chamberlain kijelentette az alsóházban, hogy enyhült a cseh-német feszültség

(Első oldali cikkünk folytatása.)

kancelárhoz utazott volna. Halifax és Bonnet állandó összeköttetésben állottak. A prágai lengyel követ, valamint Lacroix francia és Newton angol követek hosszú látogatásokat tettek Kofota külügyminiszternél részint barátságos, részint intervenáló jelleggel. A diplomáciai akciók természetesen mindenütt a legizgalmasabb érdeklődést váltották ki. Az angol és francia fővárosban a híreket mindenki azzal az érzéssel fogadta, hogy a diplomáciai lépések a béke, vagy a háború kérdése felől döntenek. Enyhült csak a vasárnap délutáni angol minisztertanács után következett be, amikor kiderült, hogy

az angol kormány magatartása egyáltalán nem bizonytalan, mert félreértés kizárásával leszegyezte a maga álláspontját és ez az álláspont remélhetőleg megmenti az európai békét.

Még az angol minisztertanács összeülése előtt biztosította Ribbentrop német külügyminiszter Henderson nagykövetet arról, hogy

Németország nem mozgosit, ellenére minden európai híresztelésnek.

Ugyanakkor Bonnet francia külügyminiszter fogadta a párizsi német nagykövetet és kifejtette, hogy

Franciaország kötelezettségeinek megfelelően szükség esetén Csehszlovákia segítségére siet. Mire a német követ azt válaszolta, hogy egy francia-német háború elképzelhetően a csehszlovák kérdés miatt.

Érthető, ha Bonnet e nyilatkozata után Párizsban is enyhült a helyzet. A féléves Petiti Parisien szerint Franciaország mindent elkövet, hogy amíg Anglia Berlint mérsékli, ő Prágát csendesíti.

A helyzet további súlyosbodását csak Németország idézheti elő.

Megnyugtatólag hatott a párizsi közvéleményre Surics orosz nagykövet Bonnet előtt tett kijelentése is, mely szerint Moszkva hajlandó támogatni Csehszlováciát, ha Franciaország a cseh-francia szövetségi szerződéshez híven kiáll Prága mellett.

Az olasz sajtó magatartása

A süri diplomáciai akciók során feltűnésel kell megállapítani Róma magatartását. Az angol közvélemény nem egy orgánuma mára már megjegyzi, hogy

nincs kétség aziránt, hogy az olasz-francia tárgyalások megszakitása és a cseh-német feszültség kiélesedése szoros és szerves összefüggéssel állanak egymással.

Enek a kombinációnak a helyességét igazolja az is, hogy Olaszország két hadosztályt vettetett át Líbia keleti feléből a tuniszi határra.

Ez a csapatmozdulat azt a célt szolgálja, hogy a francia közvélemény figyelmét a cseh kérdéstről Afrikára terelje.

A figyelem-elterelés tényét az olasz sajtó magatartása is igazolja. Ez a magatartás első benyomásra nagyon tartózkodó.

Nagyobb figyelem után azonban felfedezhető bennük a német sugalmazás.

A Stampa című lap például Anglia magatartásával foglalkozva a csehszlovák kérdésben így ír: „Nyilvánvaló, hogy London nem kívánja magát befelézzett tényekkel szembeállítani, amint az az Anschluss esetében történt. Ez azonban nem elég. Az eseményeket meg kell előzni, főleg a jelen körülmények között. A demokraták illúziója mindenkor abban a téves reményben állott, hogy a nehézségek maguktól rendeződnek. A nehézségek ezzel szemben a minél gyorsabb megoldást követelik, nehogy súlyosbodásuk elháríthatatlan legyen. Ez a helyzet a cseh-szlovák kérdésben is.”

„Sor kerülhet a döntőbírási alkalmazására.”

Ha ebből az olvasó még nem érezne világosan a sugalmazás tényét, annál világosabb a Stefani ügynökség jelentése, amely ki-

fejeztesen a következőket szögezi le:

„Ha ez a kérdés komoly zavarokra vezetne Németország és Csehszlovákia között, úgy kerülhetne a két állam között a locarnoi paktummal egy időben, 1935-ben aláírt döntőbírási megegyezés alkalmazására.”

Ezzel adva van az az irány, amely szerint a német-cseh viszályt meg lehet oldani, ha az eddigi tervek szerint véglegesen nem pacifikálódna.

A nemzetközi sajtó a helyzet enyhüléséről ír

A helyzet enyhülése állapítható meg a nemzetközi sajtó vezető orgánumainak a megállapításai szerint.

Az angol sajtó szerint az enyhülést első sorban a prágai és berlini kormányok magatartására vezethető vissza az utolsó 24 órában, majd pedig Franciaország és Anglia

közös magatartásának határozottságára. A Times ugyan vezércikkének a „Nagy aggodalom pillanatai” címet adta, mégis elszögezi, hogy

semmi oka sincs háborúra gondolni, ha csak nem történik olyan súlyos incidens, amely siettetné a szenvedély és gyűlölet elszabadulását.

A francia sajtó az angol kormány diplomáciai eljárásának tudja be az enyhülés magyarázatát. Nyugtalanítást csak Hitler berchtesgadeni tanácskozásai jelentenek Párizsban. A Le Figaro szerint Hitler kancellár elhatározta, hogy keddig marad Münchenben. Ugyanez az értesülés azonban beszámol arról is, hogy von Brautschit tábornok, a német hadsereg parancsnoka, miután kétórát megbeszélést folytatott Ribbentrop-pal, tegnap este Münchenbe utazott s lehetséges, hogy Göring marsall is odautazik.

Holnap a ROYAL slágermozgóban a szezon legkiemelkedőbb premijerje:

ROBINSON CRUSOE

a rejtelmek szigetén.

2 részben, 20 felvonás.

Előtte: Híradó. Színes és fekete Micky Maus. Fűszerebben: MALA és LOTUS, REX a csodáló és BUCK a csodakutya.

Előadások: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.30.

Ma utoljára: „ÖNAGYSÁGA KOMORNYKUA.”

Megkezdődött Zelea Codreanu perének tárgyalása

Bucuresti, május 23. A katonai törvényszék ma kezdte meg Corneliu Z. Codreanu perének tárgyalását.

Az ítélőtábla elnöke: Dumitru ezredes, tagjai pedig Ionescu N. alezredes, Popescu-Temus őrnagy, Bardac Gh. és Grigore Dumitrescu kapitányok. A vádat Radu Ionescu őrnagy képviseli, a jegyzői teendőket N. Tudor látja el.

A védelmet hivatalból Teodorescu kapitány látja el. A többi védőügyvéd: Sebastian Radovic, Lisetta Gheorghiu asszony, Ranetescu-Calarasi, C. Hentescu, Paul Ionescu, Horia Cosmovici, Lica Zamfirescu, M. Apostoleanu, Corneliu Ionescu-Sibiu, Radulescu ezredes, C. Für és mások.

A vádlottat 9 órakor vezetik be a tárgyalóterembe, amelyben az ügyvédek kivül a beidéztet tanuk, a fővárosi sajtó képviselői, mintegy husz külföldi újságíró és nagyszámú közönség, ennek sorában a vádlott anyja, a

rendőrség és állambiztonsági hivatal több közege tartózkodnak.

Az első kérdések

A tanácselnök felteszi a szokásos kérdéseket:

— A vádlott jelen van?

Corneliu Zelea Codreanu: Jelen.

— Hogy hívják?

Corneliu Zelea Codreanu.

— Kora:

Codreanu: 38 év.

— Hol lakik?

Codreanu: Bucuresti Noui-ban.

— Foglalkozása?

Vádlott: Ügyvéd.

Az elnök ezután a tanács összeállításának és felelősségének formálisait végzi el.

A vádlott állva marad.

Elutasítják a pergálló kifogásokat

Lisetta Gheorghiu asszony több pergálló kifogást emel, amelyek alapján a tárgyalás elhagyását kéri a 211-ik törvény-cikkre való hivatkozással, mint hogy az összes iratokat nem nyújtották mind be a vádatanácsoshoz és nem bocsájtották a vádlott rendelkezésére.

Radu Ionescu hadbíró-ügyész ellenzi a pergálló kifogások elfogadását és rámutat arra, hogy a per aktaesemléi és a vádemelési okirat az 1. számú dossziéban található hiteles másolatok alapján lett megfogalmazva. Ezt az aktaesemléi a vádatanács elé terjesztették volt és az a törvény előírásainak megfelelő határozatot hozott. Vitába száll a tárgyalás időpontja ügyében emelt kifogással is.

Cosmovici ügyvéd azon a címen emel kifogást, hogy nem tartották be a vádatanácsi eljárásnál szükséges időpontokat. Megállapítja, hogy a vádatanács a határozat hozatalánál nélkülözte az iratokat, éppugy mint a védelem is. Ennek megfelelően a vádatanács határozata semmis és a pert nem lehet tárgyalni.

A tárgyalást felfüggesztik, a tanács visszavonul, majd kihirdeti határozatát, amely elutasítja az emelt pergálló kifogásokat.

Lisetta Gheorghiu újabb kifogásokat emel. Rámutat arra, hogy négy okmány hiányzik az iratok közül, amiket pedig a vád az állambiztonságra vonatkozó értesítések eltulaj-

donításának bizonyítására akart felhasználni. Kéri, hogy ezeket az okmányokat bocsássák a védelem rendelkezésére és a tárgyalást napolják el az iratok áttanulmányozásának lehetőségéig.

Az ügyész a kifogás elutasítását kéri azzal, hogy az 1. számú iratesemlében másolatok találhatóak a szóbanforgó iratokból.

Sebastian Radovic rámutat arra, hogy nem lehet ezt a pert az előírt formások betartásával tárgyalni, amikor egy corpus delicti egyszerű másolat formájában szerepel.

A 14-es számú aktaesemlé mostan sem áll a védők rendelkezésére, így lehetetlen felkészíteni a védelemre.

Cosmovici ügyvéd a vádlott nevében azt kéri, mutassák meg neki a szóbanforgó okmányok eredetijét.

A tárgyalást felfüggesztik. A törvényszék ezeket a kifogásokat és kéréseket is elutasítja.

Gheorghiu asszony újabb kifogást emel bizonyos tanuk ügyében.

A katonai ügyész kijelenti, hogy kész lemondani ezen tanuk kihallgatásáról. Csúpan mint informátorokat hallgassák ki őket.

Cosmovici szerint az ügyész indokolatlanul hivatkozott a 254-ik szakaszra.

A katonai ügyész ismét hangoztatja, hogy lemond ezekről a tanukról, de az elnöknek

A marsali — a lap szerint — a drákol politika híve Csehszlovákiával szemben. A mérsékelt elemek viszont a diplomáciai megegyezés mellett kardoskodnak. A mérsékelt elemek befolyása, látszólag, pillantnyilag felülkerekedett.

A Le Matin is megerősíti a diplomáciai enyhülés tendenciáját, mert amikor Ribbentrop szembeállította magát a francia-angol arcvonalal, szükségesnek látta azonnal félkényeztetni. A Le Jour és az Echo de Paris még bővebben ismertetik a német vezetők körök véleményének a megosztását a szudeta-német vezető politikát illetően. Szerintük.

Göring marsall nem hisz a francia, vagy orosz beavatkozás lehetőségében és ezért azonnali brutális akciót követel. Katonai körök, főleg von Keitel tábornok viszont azon a véleményen vannak, hogy a jelen körülmények között a kaland veszélyes, mert úgy látják, hogy a német birodalom gazdasági és pénzügyi viszonyai egyáltalán nem teszik ajánlatossá a háborús lépés megkockáztatását.

Anglia nem tűri az Anschluss megismétlődését

Halifax közölte a londoni német nagykövettel, hogy Anglia nem tűri az osztrák Anschluss megismétlődését és minden ilyen katonai lépés feltételül európai háborúhoz vezet.

Chamberlain nyilatkozott az alsóházban a cseh kérdéstről

LONDON, május 23. Az alsóház május 23-án üléseken Chamberlain nyilatkozott a cseh kérdéstről. Előbb részletesen ismertette a kérdés történelmét, majd kijelentette, hogy a jelen pillanatban a helyzet bizonyos tekintetben enyhülhet mondható.

„Német lehenget Cs zé

Nemzeti

Mára már egy csehszlovák-szudetani széleskörű fellépésének a korszak takarodó kiában kiérlelés számára a tárgyalásokról.

Az elmúlt ezek szerint csak az egyik oldal elnök és Halifax, illetve Henderson berése adott irán.

Hendlin é. Ami ezeken kívül per jelen esetben szerepét játszó események sajtóvényében.

Az angol háború

Chamberlain sulyain tul — a tartalmazta a vonalait is. Am akkorára már v. kebb tanácsadó beszélési, amely jelentés abban e.

Németország e tanácsát és be ség

Közben ugyaníri rint — Henders délutáni órákban tott volna Molth lesz az angol í. az esetben, ha ség háborúvá f.

A jegyzéknek vaj egyidejűleg tatta jegyzéké nyokhoz, nehe 1914-es eset, mak kormány boru esetén mag

Erre a jegyzék kormány azonn hogy Lengyelor kozni fog a ny len tehát a lapo Beck külügymin tott volna Molth vagy pedig Stoc mával — Berli pett volna néme szlovák-szudeta Nem talák

A németek v eddig az időg hogy megtört zött az a ber ról már napo különböz, 10 get Erre vonatkozó

MARTIN
KUPFERSTEIN
uri divatszabó
CLUJ, Str. Memorandului 18. szám. Egész finom minőségű sajtó szövetraktára. Hiteles utraknak fizetési kedvezmény.

FRATERNITAS R. T. CLUJ NYOMASA
BUN DE IMPRIMAT